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Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y Cyfraddau Cywerth Blynyddol (AERs) mae'r ddau gyfrif yn eu
cynnig?
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i 2 le degol. [5]

U S I

Y gwahaniaeth rhwng yr AERs = Gos 4











TAG MATHEMATEG BELLACH
UG UNED 2 YSTADEGAETH BELLACH A

CYNLLUN MARCIO HAF 2019

Rhif.
Cw. Datrysiad Marc Nodiadau
1(a) X
X B2 B2 Trefn
X restrol sy'n
cynyddu ac

Zd2=58 B1

sy'n aflinol. O
leiaf 3
phwynt.
B1am
gydberthyniad
positif.

_ 6 X 58 M1
s 8% 63
= 0.3095... = = Al
42
(c)
10
°
°
5 ®e ©
°
°
o L®
0 5 10
Sylw dilys ar gytuno. E1

e.e. Mae'r ddau feirniad yn cytuno ar y caws gorau a'r gwaethaf.
e.e. Mae'r beirniaid yn cytuno ar 3 allan o'r 8 caws.

Sylw dilys ar anghytuno. E1
e.e. Ond maen nhw bron yn anghytuno'n llwyr am y rhai eraill.

Cyfanswm

[7]
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Nid oes rheswm i beidio defnyddio'r fformiwla gywir ar gyfer cyfernod cydberthyniad trefn restrol Spearman gan ei fod yn y llyfryn fformiwlâu.
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Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y Cyfraddau Cywerth Blynyddol (AERs) mae'r ddau gyfrif yn eu
cynnig?
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i 2 le degol. [5]
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Sticky Note

Ateb tebygol yma. Mae'r ymgeisydd yn dangos gwaith cywir ar gyfer Banc Gwynedd yn unig. M0A0 M1A0 B1










2

Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael
ei ddefnyddio.

1. (a) Brasluniwch ddiagram gwasgariad o set ddata sydd & chyfernod cydberthyniad
trefn restrol Spearman yn +1, ond sydd & chyfernod cydberthyniad moment lluoswm

llai nag 1. [2]

Mae dau feirniad yn beirniadu caws yng Ngwyl Gaws y DU (UK). Mae 8 caws glas mewn
categori penodol. Mae'r safleoedd (rankings) i'w gweld isod.

Caws A B C D E F G H
Beirniad 1 1 5 8 7 6 4 3 2
Beirniad 2 1 3 8 5 2 4 6 7

(b) Cyfrifwch gyfernod cydberthyniad trefn restrol Spearman ar gyfer y set ddata hon.  [3]

(c) Trwy fraslunio diagram gwasgariad or safleoedd, neu fel arall, rhowch sylwadau am
i ba raddau mae’r beirniaid yn cytuno. [2]
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Rhif.

Cw Datrysiad Marc Nodiadau
4(a) Datrysiad arall
1 2 1 x
f kx dx +f kx3dx =1 j kx dx +j kex® dx M1 M1 terfannau
0 1 0 ! ac nid oes
=1amy
kx?l' [kx*]? kx?t [kx*]* anger
- — | = == -~ A1 marc hwn.
[2]4-[4] 1 F(x) [2]+[4] (1£x<2)
0 1 0 1
k k k (kx* k
E+<4k—z>=1 F(x)=§+<T_Z) (ZCF(Z):l m1 AmneW|dy
terfannau.
17k _ k, 16k
4 4 4
4
k=— k= i
17 =17 Alcao A1Yn
*ag argyhoeddi
gydag o leiaf
un cam wedi'i
ddangos rhwng
m1 a'r ateb.
(b) ba g [P
E(X)=j0 kx dx+J; kx* dx M1 Ymgais ar
[xf (x)ax
a1 52 gydag o leiaf
= [ki] + [ki] un pwer yn
3 1, 5 A1 cynyddu
_k (32k Kk
=3t (T - g) m1 Amnewid y
terfannau.
392
=555 = 134 Gff.y) A1 1.537254 ...
Mae ateb cywir
heb unrhyw
waith cyfrifo'n
sgorio sero
marc.
© | EGX-1)=3E(X)-1 M1
_ 307 — 361 A1 Dilyn trwodd
85 eu E(X)
Ymagais ar
1 2 fxzf(x)dx
E(Xz)szx3dx+jkx5dx .
o L M1 gydag o leiaf
un pwer yn
o T2 cynyddu
Var(X) = [T] + [T] _< M1 M1 tynnu
0 1 eu (E(X))?
Dilyn trwodd eu
Awrt 0.166 A1 E(X) a'u E(X?)
dibynnu ar
Var(3X-1) = 9Var(x) M1 M1M1 a
=1.496 A1 Var(X)yn
Cyfanswm | bositif.
[15] A1 cao
4
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4. Mae gan yr hapnewidyn di-dor, X, y ffwythiant dwysedd tebygolrwydd canlynol

kx argyfer 0 < x<1,
f(x)= 1kx’ argyfer 1< x<2,
0 fel arall,
lle mae k yn gysonyn.
Sx
A
T T > X
0 1 2
(a) Dangoswch fod k = 14—7 [4]
(b) Darganfyddwch E(X). [4]
(c) Cyfrifwch E(3X — 1) a Var(3X —1). [7]

TROWCH Y DUDALEN

(W WJEC CBAC Cyf. (2305N20-1)
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Nia yw r uegraim weai 7 ivmaau witn racara

(a Dangoswch fod;
« radiws sylfaen y bweed yn Oom,
« cyfaint y bweed yn 3234rnem?, [5]
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Rhif.

Datrysiad

Marc

Nodiadau

7(a)

(ch)

115 % 115
A=——"""""

379 = 34.8945

_ (51-57.9551)? C= (6—-16.6887)2
~ 57.9551 16.6887

B

B = 0.83467 C =6.84585

Ho: Mae safle'r anaf a'r gamp yn annibynnol ar ei gilydd.
H1: Nid yw safle'r anaf a'r gamp yn annibynnol ar ei gilydd.

Graddau rhyddid = (7 — 1)x(3 - 1)
=12

gwerth critigol 5% = 21.026

Gan fod 116.16 > 21.026 Gwrthod Ho.

Mae digon o dystiolaeth i awgrymu nad yw safle'r anaf a'r gamp yn annibynnol ar
ei gilydd.

llaw/bysedd. (O ganlyniad i'r gwerthoedd uchel gyda Pél-droed a Pél-fasged.)

Nid yw'n syndod gweld cymaint llai o anafiadau i'r llaw / bysedd mewn pél-droed
a chymaint mwy o anafiadau i'r llaw / bysedd mewn pél-fasged.

Mae'r prawf hefyd yn dibynnu ar y graddau rhyddid, sy'n wahanol yn yr achos
hwn felly ni allwn gymharu'r ddau gyfanswm ar gyfer y cyfraniadau ;(2 .

M1
A1

M1

A1

B1

B1

B1

B1

B1

E1

E1

E1

oe dull

M1 amy
naill ddull
neu'r llall
M1AO0 am un
cyfraniad

)(2 cywir.
Y ddau

NEU Ho: Nid
oes unrhyw
gysylitiad
rhwng safle'r
anaf a'r
gamp.

H1: Mae
cysylltiad
rhwng safle'r
anaf a'r

gamp.

si

Dilyn trwodd
eu graddau
rhyddid
Dilyn trwodd
eu GC

Dim ond
dyfarnu'r B1
terfynol os
dyfarnwyd 3
B1yn
flaenorol.

Rhaid
cyfleu'r
syniad bod
llai o
ddefnydd ar
fysedd
mewn pél-
droed a/neu
mwy mewn
pél-fasged.
Rhaid
cyfleu'r
syniad o
gymbhariaeth
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Dylai gymharu gwerthoedd p yn lle hynny. E1 annheg gan
fod y
Cyfanswm | graddau
[13] rhyddid yn
wahanol.

2305N20-1 CBAC TAG UG (Newydd)
Mathemateg Bellach - Uned 2 Ystadegaeth Bellach A
CM H19/DM
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Nia yw r uegraim weai 7 ivmaau witn racara

(a Dangoswch fod;
«  radiws sylfaen y bwoced yn 9em, @
« cyfaint y bweed yn 3234rnem?, [5]
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Ni wnaethom ganiatau gwaith fel hyn ar gyfer y radiws. B0 B1M1A1










Mae erthygl sydd wedi ei chyhoeddi mewn cyfnodolyn meddygol (medical journal) yn ymchwilio
i anafiadau chwaraeon mewn gemau pél (ball games) i bobl ifanc: pél-droed, pél-law a
phél-fasged. Mewn astudiaeth 0 906 o chwaraewyr ifanc sydd wedi’u hapddewis o’r tair o gemau
pél, roedd 379 o chwaraewyr wedi cael anafiadau yn ystod un flwyddyn o chwarae’r gamp.
Mae Rhian eisiau profi a oes cysylltiad rhwng safle anaf (site of injury) ar gamp sy’n cael ei
chwarae. Mae crynodeb o’r anafiadau yn y tabl isod.

Safle’r anaf
Gwerthoedd
o Ysgwydd/ | Llaw/ | Morddwyd/| Pen- | 5.
wedi’u ; . Pigwrn | Troed | Arall | Cyfanswm
harsylwi Braich | Bysedd Coes glin
Pél-droed 8 3 45 36 51 36 12 191
o
g Pél-law 14 26 6 15 42 6 6 115
(&}
Pél-fasged 4 28 4 4 22 1 10 73
Cyfanswm 26 57 55 55 115 43 28 379
(@) Cyfrifwch werthoedd A, B, C yn y tablau isod. [4]
Safle’r anaf
Gwerthoedd | Ysgwydd/| Llaw/ | Morddwyd/| Pen- .
disgwyliedig Braich | Bysedd Coes glin Pigwrn | Troed Arall
Pél-droed 131029 | 287256 277177 277177 | 579551 | 21-6702 | 141108
o
g Pél-law 78892 | 17-:2955 16-6887 | 16-6887 A 13-0475 | 8-4960
(&)
Pél-fasged 5-0079 | 10-9789 10-5937 | 10-5937 | 221504 | 8:2823 | 5-3931
Safle’r anaf
Cyfraniadau | Ysgwydd/| Llaw/ |Morddwyd/| Pen- .
Chi-Sgwar Braich Bysedd Coes glin Pigwrn | Troed Arall
Pél-droed 1-98732 |23-03890| 10-77575 |2-47484 B 9-47586 | 0-31575
o
% Pél-law 4-73333 | 4-38079 C 017087 | 1-44690 | 3-80664 | 0-73331
(&}
Pél-fasged 0-20286 |26-38865| 410400 |4-10400 | 0-00102 | 6-40306 | 3-93521

(b) O wybod mai'r ystadegyn prawf, X 2, yw 11616, gwnewch y prawf arwyddocad ar y

lefel 5%.

(c)

ateb.

{® WJEC CBAC Cyf.

(2305N20-1)

[5]

Pa safle anaf sy’'n effeithio fwyaf ar gasgliad y prawf hwn? Rhowch sylwadau am eich

[2]






Mae Rhian hefyd yn dadansoddir data ar y math o gyffyrddiad (contact) sydd wedi achosi'r
anafiadau ac ym mha gamp maen nhw wedi digwydd, fel sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Gwerthoedd
wedi’u Pél | Gwrthwynebydd | Arwyneb Dim Cyfanswm
harsylwi (Opponent)
Pél-droed 17 68 17 92 194
Pél-law 23 34 19 38 114
Pél-fasged 28 17 12 14 71
Cyfanswm 68 119 48 144 379

Yr ystadegyn prawf chi-sgwar yw 46.0937. Mae Rhian yn sylwi bod y gwerth hwn yn llai na
11616, yr ystadegyn prawf yn rhan (b). Mae hi'n dod i'r casgliad bod tystiolaeth fwy gwan ar
gyfer cysylltiad rhyngddynt yn yr achos hwn nag yr oedd yn rhan (b).

(ch) Nodwch gamsyniad (misconception) Rhian ac esboniwch beth dylai hi ei ystyried yn lle
hynny. 2

DIWEDD Y PAPUR

( WJEC CBAC Cyf. (2305N20-1)










8(b)(i) Gweld (Aberdaugleddau i Riwabon) 90 x 1%5 M1 | Am syniad priodol buanedd x amser.
NEU (Riwabon i Abertawe) 80 x 1%4 Dylid caniatau gweld
e 90 x 80 (munud)
e 80x75 (munud)
e 90 x1.3(3)
e 90x1.2(0)
e 80x1.15
(Aberdaugleddau i Riwabon) 120 (milltir) A2 | CAO
A (Riwabon i Abertawe) 100 (milltir) A1 am 90 + 30 neu 80 + 20 neu gywerth dim ond
gan dybio nad oes tystiolaeth o unrhyw gamdybiaeth,
e.e.
(80 + 35)
(Cyfanswm y pellter) 220 (milltir) B1 | Dilyn trwodd os rhoddwyd o leiaf M1, A1 eisoes wedi'i
ddyfarnu
8(b)(ii) (Cyfanswm yr amser yw) 155 (munud), B1
neu am weld 80 (munud) a 75 (munud)
(Cyfanswm y tanwydd y byddai ei angen yw) M2 | Dilyn trwodd 'eu nifer o funudau' gan dybio bod dwy
155 x 0.4 x 455, neu ran y daith yn cael eu hystyried a bod y ddwy ran yn
80x0.4x455+75x04 x4.55 cymryd > 60 munud
Mae defnyddio ‘+2.5’ yn gywerth & ‘x0.4’ (cyfeirir ato
fel 'lluoswm' yn y manylion ar gyfer M1 ac A1)
M1 am weld
e lluoswm unrhyw ddau o blith 155, 0.4 a 4.55
wedi'i weld, NEU
e lluoswm unrhyw ddau o blith 80, 0.4 a 4.55
wedi'i weld A lluoswm unrhyw ddau o blith 75,
0.4 a 4.55 wedi'i weld A bwriad i gyfrifo swm
y ddau luoswm hyn
282(.1) (litr) A2 | CAO, dylid derbyn 280 (litr) dim ond os yw 282(.1)

wedi'i weld

A1 am weld unrhyw un o'r canlynol, gan dybio bod o
leiaf M1 eisoes wedi'i ddyfarnu:
0.4 x 705.25

0.4 x 364

0.4 x 341.25

4.55 x 32

4.55 x 30

4.55 x 62

1.82 x 155

1.82 x 80

1.82x75

NEU
A1 am un o'r ddau gam enrhifo lluosymiau wedi ei
gyfrifo'n gywir

© WJEC CBAC Ltd.
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(b) Mae Bwced B i'w weld isod. Mae'n fathemategol gyflun & (similar to) Bwced A.

28-6cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch nifer y galwyni mae Bwced B yn gallu eu dal os yw’n llawn. [6]

Cofiwch:

1 galwyn = 8 peint

19

® WJEC CBAC Cyf. (3310N60-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig






9

Hyd yr ochrau yn Ciwboid B = 5 (cm), 3(cm), 6 (cm) B1 Dylid dyfarnu B1 am (uchder =) 6 (cm), gan dybio nad
yw'r hyd a'r lled hefyd wedi eu lluosi & 3.
Cyfaint Ciwboid B=5x3x6 M1 Dilyn trwodd ‘eu huchder x 5 x 3
=90 (cm?) A1
Dull arall
(Cyfaint Ciwboid A =) 5x 3 x 2 M1
= 30 (cm®) At
(Cyfaint Ciwboid B =) 90 (cm?®) B1 Dilyn trwodd ar gyfer eu cyfaint deilliadol neu'r cyfaint
maen nhw wedi'i ddatgan ar gyfer Ciwboid A’
Trefnu a Chyfathrebu. ocC1 Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
e cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig
e esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei
wneud ym mhob cam o'u hateb
e gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo
mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol
e ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
) ) e dangos eu holl waith cyfrifo
Cywirdeb ysgrifennu. W1

gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu,
atalnodi a gramadeg, os o gwbl

defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith
cyfrifo

defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol
ayyb











9. Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Mae Ciwboid A yn cynnwys nifer o giwbiau fel sydd i'w weld isod.
Hyd ymyl (edge) pob ciwb yw 1cm.
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Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &r un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]
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Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &' un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?

Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]
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